

是当“顶流式花瓶”，还是要苦练成才 “封神式”新人“整顿”演员生态

记者 师文静

正在上映的《封神第一部》票房已突破13亿元，这部电影带来诸如东方神话史诗新编、电影工业的服化道、场景升级等很多话题讨论，但影片最令人关注的还是对新人演员的选拔、训练、素质培养等蜕变式打造。这些年轻演员带着扎实的演技、深入诠释剧本和人物的文化素养、以低姿态的鲜活形象等亮相、出圈，成为不少人追捧的新偶像。在大多数影片都不顾演技好坏投机使用所谓“顶流”时，这种投入大量的时间、精力培养新人的反潮流工匠式方式，让大家津津乐道。

“玩真的”效果明显

导演乌尔善曾说过为《封神第一部》挑选演员的标准：“我需要的演员，年轻、坚毅、阳刚，不但需要扎实的演技，还需要拥有古代战士的全部技能。”随着《封神第一部》热度不断提升，影片新人演员的“炼成记”也逐渐曝光，电影陆续公布的新人演员训练营纪录片中，训练食谱、课程、严格的体能训练、严格的作息时间等，都成为观众讨论的焦点。原来这批新人演员一招一式的踏实表演，对角色、剧本、影片立意的侃侃而谈，都源自影片拍摄前扎实的表演功力训练。

《封神第一部》带火的于适、陈牧驰、此沙、娜然、侯雯元、黄曦彦、李昀锐、武亚凡、那尔那茜等新演员，都是剧组海选，经过严格训练才拿到角色的新人。电影拍摄前，剧组选出的20多位年轻演员吃住都在一起，展开半年多的封闭训练，每周训练六天，每天要有不少于12小时的课程，训练所开的课程包括表演基础、影片赏析、先秦文化史、塑身、体能等，还要学武术、马术、弓箭、鼓乐、古琴、礼仪，食谱严格按照减肥增肌配备，甚至还有严格的查寝。

从纪录片中可以看出，每个演员都像古代战士一样，训练搏斗、骑马，大夏天的要长跑，半蹲行走一练就是40分钟，女学员也要练好摔跤、格斗等。饰演姬发的于适，原来是男篮运动员，他表示，被海选上后，在训练营里，年轻演员根本不知道自己能否参加演出，能演什么角色，连训练成绩都是保密，每天只是专注于练习。片中姬发的饰演者娜然从头学习舞蹈、古琴，还要练习狐狸动作，为了呈现好不到两分钟的舞蹈，她练了两年，完全蜕变成片中角色。训练营再加上三部连拍，这些

年轻演员都花了至少一年半时间完全将精力投在这部电影上。而为了保持影片中角色的神秘感，这些新人在影片搁置的几年时间里，基本在蛰伏。导演根据演员本人成长经历与角色的接近度、契合度给演员分配角色，动作表演和情感表达都“玩真的”，让这些新演员在影片中的全新亮相，都给观众留下深刻印象。

从影片来看，《封神第一部》这种经过严格训练向影视圈输送新演员的方式，还是比较成功的。影片年轻男演员诠释的“质子旅”、太子殷郊等角色，虽然戏份多少不一，但每个演员表演都不让观众出戏。真人实拍的骑马戏、武打戏、射箭戏等确实效果很好。而于适饰演的姬发，陈牧驰饰演的殷郊还都有表演上的小细节、小技巧得到观众的表扬。而姬己这个角色也很传神，完成影片对姬己形象的重新塑造。随着影片口碑不断发酵，不少观众开始关注这些很有辨识度的新演员，他们在采访、路演中的表现也很亮眼，他们大大方方、真诚营业，是有灵魂、有幽默感，能深度诠释剧本、角色的“大活人”，比那些对角色一问三不知、对导演意图根本听不懂的“顶流”不知道强了多少倍。

流量模式能否失效

影视圈“流量”“养成系”当道之后，新人演员、新面孔的出圈逻辑、演员培养生态等完全被颠覆，“流量”有自身的出名操作模式，在资本热钱涌动、粉丝倾力助推打造下，披上光环，能赚快钱的流量们被推至顶流的位置，拿下各种令人羡慕的大制作项目。当流

量成为很大或绝对因素后，演技、素养、人品，是否敬业，是否适合演戏等，这些作为演员的基本条件，都成为边缘化因素。所以，观众才在那么多影视作品中看到“顶流们”油腻、面瘫、辣眼睛的表演，“人间油王”“人间端王”“木头美男”霸屏。

演技拙劣、耍大牌、从不进步，这三点是当下不少流量小生、小花的现状。但观众被“无演技”流量折磨久已，所以才会为偶像剧中一个演技配角狂欢一夏，只剩下空架子的顶流，风一来，就被吹垮了。期待流量退潮，其实也是期待影视圈能恢复正常的新人演员培养，成名模式。无论新人演员演配角还是主角，观众都希望他们是从好作品乃至大银幕作品，凭借演技出圈，以新鲜的面貌，扎实的基本功来征服观众。

《封神第一部》推新人的方式，让人想到87版《红楼梦》的选角逻辑，但从导演擅于从大银幕推新人来看，张艺谋是一以贯之的坚持者，直到近年来的《狙击手》还不忘挖掘新人演员。《封神第一部》乌尔善做得更彻底，自己海选、培养，还签下演员，一条龙推新人。但现在越来越多的大牌导演在附和追逐流量，学习怎么使用“顶流明星”，不惜为顶流们打造只属于他自己能演的角色，以期获得不错的票房。不知道这种执着于培养和起用新

人的导演，下一位会是谁，但无疑这种方式对当下影视圈形成了一定冲击。流量模式可能不会很快失效，但观众似乎看到了一丝光亮。



《坚如磐石》定档9月28日

张艺谋新片展现“前所未见”风格

记者 宋说

时隔四年，由张艺谋执导的电影《坚如磐石》近日正式发布定档预告及海报，宣布影片将于9月28日全国上映。在定档海报和预告中，影片的实力演员阵容悉数亮相，雷佳音、张国立、于和伟、周冬雨、孙艺洲、李乃文、许亚军、田雨、何政军、陈冲、王迅等神色各异，或阴沉或睥睨或思索的表情与眼神极具故事感。

作为张艺谋回归现实题材的电影作品，电影《坚如磐石》自2019年开机就备受关注，2020年首次官宣后，不仅雷佳音、张国立、于和伟、周冬雨、孙艺洲、李乃文、许亚军、田雨、何政军、陈冲、王迅等实力派演员的加盟让观众期待不已，影片复杂的故事性与大胆的题材



和尺度也引发讨论。定档预告展现了电影《坚如磐石》更多隐秘故事，预告中，火锅宴背后的人性交锋暗流涌动，暗藏机锋的对话间，字字句句的狠绝让人不寒而栗。

电影《坚如磐石》是张艺谋导演睽违多年再度回归现实题材的作品，同时张艺谋导演在此基础上大胆尝试，首次挑战当代都市犯罪题材，结合罪案、人性、官场

等元素，聚焦人性挣扎与公平正义，在创作源头对官商勾结、权钱交易、黑恶势力与保护伞狼狈为奸等敏感话题进行了大胆深入的探索。其不同以往的影片气质也

从定档预告中可见一斑，话里有话的台词、绚丽的霓虹光影配合紧张激烈的打斗场面，极致的视觉奇观带来紧张刺激的感官体验，你来我往的台词交锋间，就连喘息都仿佛别有深意。

作为一部将背景设置在都市的犯罪题材片，电影《坚如磐石》有别于张艺谋导演以往电影的影像风格也引发热议，据张艺谋导演此前在采访中透露：“这是我从来没有尝试过的，都市、现代、冷峻的风格。”定档预告中极具都市霓虹感的光影也印证了这一说法，暗色基调下绚丽的都市化色彩霓虹更加反衬沉闷、黑暗的故事背景，带来极强的冲击感，极具现代感的镜头风替代了传统古典主义的构图，不少网友直言这真的是“前所未见”的张艺谋。